

实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动



招聘会现场京津冀蒙工会就业创业指导服务联盟导师进行指导分享。



“工会帮就业”就业创业直通车带着求职者参观企业生态展览馆。



“工会帮就业”就业创业直通车带着求职者走进职工就业创业培训基地。

服务更贴心 就业更舒心 用心用情用力擦亮“工会帮就业”服务品牌

就业是民生之本,创业是就业之源。习近平总书记指出,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对完善就业优先政策作出一系列新部署。在自治区党委和中华全国总工会坚强领导下,自治区总工会党组紧紧围绕党政所需、职工所求、工会所能,做大做强“工”字系列就业服务品牌,带动引领全区各级工会组织,主动围绕党和国家就业工作大局,推动落实积极就业政策和就业优先战略,锚定各类就业群体,扎扎实实做好职工就业服务和劳动权益维护工作。

自治区总工会紧紧围绕国家区域协调发展战略,协助自治区党委、政府切实做好就业创业服务工作,强化区域就业合作交流,以创新驱动为引擎,以多元开放为路径,聚焦“区域协作”“平台赋能”“服务提质”等各项工作,提高公共就业创业服务的针对性、预见性和有效性,助推就业创业服务出真招、见实效。

区域协作 『朋友圈』越来越广

“我已经通过此次招聘会选择了两家适合我的企业,下一步就是对制作简历,联系HR,做好后续的应聘事项,争取过年后能回呼和浩特工作。”11月23日,在呼和浩特市“2024年‘工会帮就业’京津冀蒙工会就业创业协作内蒙古专场招聘活动”现场,目前在河北工作、准备回呼的小李兴奋地说。

在中华全国总工会指导下,自治区总工会携手北京市总工会、天津市总工会、河北省总工会,联合自治区教育厅、人力资源和社会保障厅、民政厅等单位开展系列活动。活动旨在帮助转岗待岗职工、新就业形态劳动者、农牧民工、困难职工家庭成员、高校毕业生等有劳动能力的就业困难群体实现就业创业,通过一系列就业创业服务举措,助力他们实现高质量就业。

来自京津冀蒙四地的585家企业共提供1900多个岗位,招聘人数近11000人。招聘覆盖能源化工、生产操作、教育培训、金融保险、服务业、文化艺术、交通运输、医疗、农林牧副渔等行业。

招聘会现场邀请来自京津冀蒙工会的就业创业导师进行指导分享,还设置“职达驿站”,为参会企业和求职者提供全方位的就业服务。当日,线下招聘共有9000余人入场,投递简历1.4万余份,线上招聘参与量累计4.7万人次。

活动现场精心搭建招才、引智、交流、合作线上线下服务平台,聚焦人才引引、创新创业、区域协作、供需匹配四大板块,线下招聘会现场设置招聘街区、直播街区、智慧街区、服务街区、创新创业街区、灵活就业街区六大街区。同时,线上招聘系列活动将持续1个月,线上线下相辅相成,促进活动高质量开展。

自治区总工会始终秉持“一盘棋”思想,携手兄弟省市工会,共同绘制区域协作的宏伟蓝图,倾力打造跨区域促就业工作品牌。2011年京蒙工会首度联手,成功举办校企省际对接跨区域招聘会,开创了工会组织跨区域促就业的先河。

14年间,京津冀、黑吉辽以及山东、江苏、浙江、陕西、青海、山西等省市工会组织近千家企业赴内蒙古入场招聘,不断深化跨区域劳务协作和劳务对接。跨区域促就业活动提供就业岗位42万余个,线上线下共吸引148.6万人次参与,有11.7万余人与用人单位达成就业意向,京津冀蒙工会区域就业协作成为中华全国总工会就业工作的重要品牌。2023年,辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古四省区工会建立东北三省一区工会工作协作机制,将就业协作作为共同促进工会维权服务提质增效的重要内容。今年8月,自治区总工会在通辽市举办了“工会帮就业”东北三省一区工会就业协作内蒙古专场招聘活动,重点围绕深化区域合作,加强区域间的资源协作共享,促进人才集聚和人才优化配置,形成强大发展新动能,共同开创区域合作与发展的新局面。

“2024年‘工会帮就业’京津冀蒙工会就业创业协作内蒙古专场招聘活动”现场人头攒动。



平台赋能 新渠道越拓越宽

“今天都是乌兰察布的企业吗?”
“你好,上海那个风电招聘具体信息能发一遍吗?”
“是呢,希望多开这样的招聘会,能及时了解招聘信息。”

在12月7日举办的“2024年‘工会帮就业’”行动系列招聘活动中内蒙古乌兰察布市总工会专场线上招聘直播活动中,有就业需求的网友不时在直播平台上留言和主持人互动,就自己感兴趣的意向向主持人咨询。据了解,近两个小时线上直播,吸引了2.1万+的网友参与其中。

在数字化浪潮的推动下,自治区总工会积极拥抱互联网+,以数智化建设为引领,以智慧化工会建设为载体,倾力打造了“云招聘”就业服务平台。自2020年平台上线以来,持续开展常态化线上就业活动,不断丰富服务功能,推动区域间的信息共享和人才流动,在推动区域就业一体化发展方面发挥着积极作用。

平台现有京津冀蒙晋青等各省区市注册企业10215家,聚焦重点群体,分时、分类开展“工会帮就业”系列招聘专场、“京津冀蒙工会跨区域促就业系列活动专场”“阳光就业”等小精专线上招聘活动85场,开展“工会喊你来就业”“部长帮您找工作”“企业空宣”“劳模送岗位”等直播活动62场,保障部长、劳模、导师等纷纷化身“带岗达人”,助企纳才。实现“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”,平台提供一键简历投递、视频面试、咨询指导、智能筛选匹配等服务,并开设工会就业小课堂、就业专刊、求职就业服务站等板块,实现了用人单位与求职者的高效沟通,促进了区域间的就业合作与共享。今年6月,自治区总工会云招聘平台完成了与中华全国总工会职工之家APP“就业帮扶云”的打通,并根据技术方进一步要求完善优化了相关数据参数,下一步将协同做好相关引流对接工作。

今年是国家举办春风行动20周年,全区各级工会围绕党中央、国务院“稳就业、保用工、促发展”的决策部署,坚持把铸牢中华民族共同体意识融入主责主业,结合中华全国总工会“工会帮就业”行动安排,上下联动、同频发力,纷纷拿出真招实招,积极开展线上线下就业服务活动,全力推动我区工会就业服务工作提质升级,营造了良好就业创业环境,为完成好“五大任务”、实施好“六个工程”、助力我区经济社会高质量发展贡献工会力量。

3月30日,2024年春风行动暨自治区总工会就业援助季系列活动“工会帮就业”平台企业专场双选会在呼和浩特市新城区劳动者港湾举行。招聘现场,共有入场招聘企业25家,其中,平台企业15家,提供就业岗位110个,招聘1700余人;同时,现场设置线上求职专区,根据新就业形态劳动者薪资待遇、保障与休息休假需求,精选17家企业开展云招聘,为其提供就业新机遇。据了解,线上求职专区将设置为呼和浩特市新城区劳动者港湾内的常态化服务功能,为求职者提供更多就业选择。

今年以来,全区各级工会累计举办各类招聘活动600余场,组织9500余家企业提供用工需求17.51万个,提供就业服务39万人次。

在包头、在乌海、在赤峰、在鄂尔多斯、在兴安盟……全区各级工会以“春风”为笔,奋力书写工会帮就业的温暖答卷。

2023年京津冀蒙工会跨区域促就业系列活动直播现场。



试点增效 新服务提质扩容

促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。在自治区总工会的带动引领下,全区各级工会聚焦高质量充分就业,把实现职工更加充分更高质量就业摆在工会工作更加突出的位置,把稳就业、促就业贯穿于工会组建、思想引领、技能培训、集体协商、巩固解困脱困成果、维护职工队伍和谐稳定等工作中。

自治区总工会聚焦重点职工群体,探索以项目制方式与社会资源合作,创新困难职工家庭高校毕业生“阳光就业暖心”行动,深化“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”,建立“工会就业创业服务公益计划”,做好农牧民工、新就业形态劳动者、困难职工家庭高校毕业生的就业援助。

在深化区域就业协作的同时,自治区总工会将家政服务提质扩容作为促进就业、提升职工生活品质的重要载体。积极探索“工会+家政”的发展模式,通过培育试点单位,加强技能培训、开展消费帮扶等手段,不断提升家政服务的专业化、标准化和规范化水平。按照中华全国总工会关于开展家政服务提质扩容试点工作要求,深入基层调研,发掘了一批具有潜力的家政创业项目,并成功推树了一个家政创业项目参与全国职工创业重点项目路演活动,展示了内蒙古家政服务的创新成果。

将技能培训促就业专项行动与工会家政服务提质扩容工作紧密结合,针对新就业形态劳动者等就业困难群体,重点支持了居家育幼、养老服务、整理收纳、保洁清洗、康复训练、康养技能等方面的就业培训项目。近3年来,各级工会累计投入资金1323万元,培训各类家政从业人员4.6万人次。各级工会通过组织家政行业职业技能竞赛,有效提升了家政从业人员的专业素质和就业能力。在举办大型招聘会的同时,同步开展工会促进就业校企洽谈会,我区近百家政校培训机构与北京、天津、河北、南京等区外和区内用人单位企业洽谈校企合作事宜,累计签订家政服务在内的就业培训合作协议528份,定向输出6.9万余人。

为深入贯彻落实党中央、国务院关于就业创业的决策部署,落实中华全国总工会“559”工作部署,自治区就业工作领导小组相关工作要求和自治区总工会十二大精神,自治区总工会聚焦创新创业带动就业,坚持以职工为中心,积极整合优势资源,开展内蒙古自治区首届“蒙工职创”职工创业试点遴选工作,激发职工的创业活力,探索工会助力职工创业新模式。

11月2日,初选工作在内蒙古社会组织创新创业示范基地顺利开展。各盟市工会推荐的41个职工创业项目参加初选,根据项目行业领域分为家庭生活与社会服务领域,平台、互联网营销、大数据领域,农业、生态环境领域,文化产业领域,综合组5类,共有19名专家导师参与初选工作,最终推选出13个职工创业项目进入复选。此次“蒙工职创”职工创业试点初选工作的开展,为内蒙古自治区职工创业搭建了一个广阔平台,将有力推动内蒙古自治区职工创业创新工作的发展,为实现更高质量的就业创业贡献工会力量。

结合工会服务新就业形态劳动者工作,近年来,自治区总工会不断探索工会精准就业服务模式,以“群团组织办实事”“暖道北疆行”关爱行动为载体,不断提升就业服务质量,优化人才区域流动,使求职者更好地适应区域就业市场的需求。以精准化服务打造“精细化”服务阵地,2023年以来,已提供就业创业咨询指导、简历服务、心理与法律咨询、就业邀约、信息推送等实名制服务4.9万人次。

创新模式 好工作触屏可及

近年来,随着直播和短视频平台快速兴起,为不少青年和大学生提供了就业创业新方向。自治区总工会结合当下实际,深入了解企业用工需求与重点服务群体就业创业需求,积极推动工会就业服务向数字化方向转型、向“普惠性+特殊性”方向发展,打造“工会帮就业”服务品牌,持续开展就业创业系列活动、部长帮你找岗位直播招聘等就业服务活动,让更多劳动者在就业路上看到了工会身影、听到了工会声音、感受到了工会关爱。

经常性组织有创业意向和就业需求的职工深入家政创业培训基地、用工企业进行实地观摩,了解家政培训课程和市场需求,促进人岗快速精准对接;开展工会探岗直通车,带领求职者沉浸式企业探岗。陆续走进多家企业的生产车间、办公休闲区、职工餐厅、宿舍等区域,实地了解企业招聘岗位、工作生活环境、福利待遇等情况。让用人单位实现云端招贤纳士,让求职者足不出户就能找到心仪工作,实现就业服务触“屏”可及。开展“工会帮就业”就业创业公开课,邀请京津冀蒙在创新创业领域有丰富经验和影响力的专家导师担任主讲嘉宾,为求职人员及高校学生答疑解惑。

通过沉浸式体验工作环境、多举措助力精准对接,破解信息不对称难题,提升就业创业服务质效,帮助求职者和企业实现双向奔赴。

“我很喜欢拍视频、写文案,但是做自媒体又没有太大的平台,今天特地来企业了解一下剪辑师的工作内容。”“明年我就毕业,今年假期想找合适的企业提前实习,积累些工作经验。”4月3日,在自治区总工会就业创业直通车上,求职者们热烈讨论着去实地考察的企业信息和招聘岗位。

在就业创业直通车第一站东源投资集团,求职者参观了展览馆、企业员工活动室、健身房、员工餐厅、网球场及员工办公区,“一站式”沉浸式体验,让求职者全面了解了企业情况及用人需求,对未来的职业方向更加清晰。据了解,针对高校应届毕业生及在校未毕业的大学生需要实习或假期见习等情况,东源投资集团设立“东源小水滴”,有针对性地为培养人才,尽量多给青年学子创造实习、就业机会。

第二站来到京东物流供应链(呼和浩特)产业基地,在参观完企业展厅、健身房后,企业负责人详细介绍了相关实习、招聘岗位。在交流过程中,企业和求职者双向互动。

自治区总工会就业创业直通车组织有创业意向和就业需求的求职者,深入职工就业创业培训基地总部、职工就业创业培训基地成功项目点、内蒙古商旅直播电商基地,零距离了解企业生产生活环境及用工需求,促进人岗快速精准对接。

系列活动开展期间,“春风行动 工暖相伴”公益就业创业微课堂在“内蒙古总工会”微信公众号上线,以“政策服务向下沉、就业保障送上门”“技能提升、助梦未来”“点燃创业梦想、护航创业之路”为主题,围绕政策宣传、农牧民工服务、就业技能提升、创业指导等内容,陆续上线微课堂短视频,普及就业创业相关知识,帮助大家尽享政策服务。

利民之事,丝发必兴。一项项就业政策的推出,一场场就业活动的举办,是自治区总工会积极响应就业优先政策,聚焦自治区办好两件大事、助力“六个工程”的有效抓手和具体举措。下一步,自治区总工会将继续创新创业就业服务与家政服务模式,提升服务质量、拓宽服务领域,为推动区域经济社会协调发展和实现更加充分更高质量就业作出新的更大贡献!